

Заключение диссертационного совета МГУ.052.2
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от «19» сентября 2023 г. № 12

О присуждении Касымову Азрету Шамильевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Венчурный капитал в воспроизводственном процессе» по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» принята к защите диссертационным советом МГУ.052.2 «06» июня 2023 г. протокол № 10.

Соискатель Касымов Азрет Шамильевич, 1990 года рождения, в 2015 году окончил аспирантуру факультета государственного управления ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 5.2.1(08.00.01) – «Экономическая теория».

Соискатель работает в настоящее время советником заместителя генерального директора по взаимодействию с органами власти и управления в ГК «Атлас Майнинг» (ОАО «Уральская горно-металлургическая компания»)

Диссертация выполнена на кафедре экономики инновационного развития факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Кудина Марианна Валерьевна, заместитель декана по научной работе, заведующая кафедрой экономики инновационного развития факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Тимофеева Галина Владимировна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», профессор кафедры экономики и финансов общественного сектора Института государственной службы и управления;

Фалько Сергей Григорьевич, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)», заведующий кафедрой экономики и организации производства факультета «Инженерный бизнес и менеджмент»;

Хубиев Кайсын Азретович, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», профессор кафедры политической экономии экономического факультета дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 15 работ (общий объем – 9,65 п.л., (авторский вклад 9,08 п.л.), из них 6 статей (в соавторстве – 3 статьи), опубликованных, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности:

1. Кудина М.В., Касымов А.Ш. Венчурный капитал в условиях ESG трансформации // Государственное управление. Электронный вестник. 2022. № 93. С. 22-37. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ: 1,829. (1,2 п.л., авторские - 0,96 п.л.)

В статье раскрываются положения 3, 4, 5 выносимые на защиту.

2. Кудина М.В., Касымов А.Ш. Венчурный капитал и креативный труд: дилемма выбора модели экономического роста // Государственное управление. Электронный вестник. 2021. № 85. С. 296-315. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ: 1,829. (1 п.л., авторские - 0,8 п.л.)

В статье раскрываются положения 2, 3, 5 выносимые на защиту.

3. Касымов А.Ш. Методологические подходы к исследованию природы венчурного капитала // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2018. № 2. С. 159-172. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ: 2,000. (0,7 п.л.)

В статье раскрываются положения 1, 2, 3, 4 выносимые на защиту.

4. Кудина М.В., Касымов А.Ш. Направления и перспективы развития национального венчурного капитала (от нано- до мегауровней) // Государственное управление. Электронный вестник. 2016. № 55. С. 5-19. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ: 1,829. (0,65 п.л., авторские - 0,52 п.л.)

В статье раскрываются положения 4, 5 выносимые на защиту.

5. Касымов А.Ш. Институциональные основы функционирования рынка венчурного капитала // Вестник Института экономики Российской академии наук // 2016 год. № 4. С.164-175 Двухлетний импакт-фактор РИНЦ: 2,000. (0,6 п.л.)

В статье раскрываются положения 4, 5 выносимые на защиту.

6. Касымов А.Ш. Корпоративные венчурные инвестиции // Вестник Московского университета. Серия 21: Управление (государство и общество). 2014. № 4. С. 73-88. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ: 0,536. (0,8 п.л.)

В статье раскрываются положения 3, 5 выносимые на защиту.

На диссертацию и автореферат поступило 4 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью и наличием публикационной активности в области экономической теории и проблематики диссертационного исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований показано, что воспроизводственный подход, используемый для исследования венчурного капитала позволил: выявить его специфическую природу, формы и функции, преодолеть фрагментарность его трактовок; наиболее полно раскрыть стадии движения венчурного капитала и смену функциональных форм ((денежную, производительную и товарную) в кругообороте; разработать теоретическую модель движения венчурного капитала в полном цикле кругооборота в реальном секторе экономики. При обращении венчурного капитала, функционирующего на всех этапах инновационного цикла, проявляется его дуалистический характер как системы отношений: экономических (цель движения – приращение и капитализация стоимости) и социальных (приращение и капитализация научных знаний и профессиональных компетенций).

Венчурный капитал является действительным капиталом и обладает общими свойствами капитала, как возрастающей стоимости; по природе является инновационно ориентированным капиталом и сопровождается высокими рисками при ожидании высокой доходности конечного результата, обеспечиваемой, в свою очередь, участием интеллектуально креативного фактора с высоким потенциалом создания новой стоимости, носителем которого является креативный работник как элемент производительного капитала в определенной фазе движения (кругооборота) венчурного капитала. Специфической особенностью венчурного капитала является его способность вовлекать в кругооборот капиталы высшего порядка: символический (общественное признание) и интеллектуальный (компетенции). Полученный вывод о связи венчурного капитала с развитием технологических укладов обосновывает, во-первых, необходимость институционально оформленного экономического пространства – венчурной экосистемы, обеспечивающей особые условия его накопления и воспроизводства, а также; во-вторых, повышение роли государства в развитии венчурной индустрии, способствующей переходу экономики на путь расширенного инновационного воспроизводства.

Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные выводы могут быть использованы при разработке мер и финансовых механизмов поддержки инновационной деятельности в области венчурного инвестирования. Результаты диссертации могут быть использованы в процессе преподавания таких дисциплин, как «Теория общественного богатства», «Политическая экономия», «Инновационная

экономика», «Государственное регулирование экономики», «Экономика России», «Инновационный менеджмент», а также в рамках специальных курсов, таких как «Теория социально-экономических трансформаций», «Венчурные инвестиции», «Венчурное финансирование».

Теоретическое значение диссертации состоит в систематизации и углублении представлений о природе и механизме формирования и функционирования венчурного капитала в воспроизводственном процессе; раскрытии единства взаимосвязанных экономических интересов всех участников движения венчурного капитала, применении воспроизводственного подхода в разработке рекомендаций по институциональной поддержке и стимулированию венчурного капитала.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора:

1. Быстрое развитие высоко рискового технико-технологичного сектора обуславливает необходимость использования уникальных свойств венчурного капитала в процессе его обращения (способность эволюционировать, пополняться улучшенными количественными и качественными характеристиками, сохраняя инновационность и целостность) как системы экономических отношений (с целью капитализации стоимости, источником которой является труд креативных работников высокой квалификации), с одной стороны, и социальных отношений (с целью приращения и капитализация научных знаний и профессиональных компетенций креативных работников) - с другой.

2. Специфическими экономическими субъектами кругооборота венчурного капитала являются: венчурный инвестор; инноватор-интеллектуал; венчурный капиталист (собственник средств производства); креативный работник (собственник рабочей силы особого качества); потребители инновационного продукта. Добавленная и прибавочная стоимость создается креативным трудом предпринимателей-инноваторов, генерирующих «частную» (идеи и новации, воплощаемые в инновационные продукты и технологии) и «всеобщую» (совокупные накопленные знания в той или иной отрасли) интеллектуальную собственность.

3. Венчурный капитал обладает свойством эволюционировать с развитием технологических укладов, определяя движение факторов производства в единстве инвестиций и инноваций в каждом технологическом укладе, приобретая качества феномена расширенного инновационного воспроизводства, расширяя сферу функционирования от nano уровня (стимулируя генерацию новых научных знаний и

их трансформацию через накопление технологических знаний и формирование компетенций) до мега уровня (где он имеет наднациональный характер, способствуя интенсивному развитию мировой экономики).

4. В России адресная государственная политика поддержки венчурного капитала должна быть направлена: во-первых, на исправление деформаций, порождающих противоречия воспроизводства венчурного капитала в национальной экономике (стадийных и секторальных диспропорций); во-вторых, на обеспечение непротиворечивого институционального оформления и сопровождения движения венчурного капитала в едином цикле воспроизводственного процесса; в-третьих, на поддержку и стимулирование его участников в едином процессе на всех стадиях кругооборота венчурного капитала.

На заседании 19 сентября 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Касымову Азрету Шамильевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория», участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 10, против - 0, недействительных бюллетеней - 2.

Председатель диссертационного совета
МГУ.052.2, д.э.н., профессор

Пороховский А. А.

Ученый секретарь диссертационного
совета МГУ.052.2, к.э.н., доцент

Гудкова Т.В.

19 сентября 2023 г.